

三明市人民政府安全生产委员会办公室文件

明安委办〔2017〕137号

三明市安全生产委员会办公室 关于建立生产安全事故应急处置联动机制 实现应急资源共享的通知

各县（市、区）人民政府安委会、市安委会成员单位：

近年来，我市安全生产应急管理工作不断加强，生产安全事故应急处置能力不断提高，但在一些地方和行业领域仍存在应急主体责任不落实、救援指挥不科学、救援现场管理混乱等突出问题。为进一步加强我市生产安全事故应急处置工作，最大程度减少人员伤亡和财产损失，根据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国突发事件应对法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）、《国务院安委会关于进一

步加强生产安全事故应急处置工作的通知》(安委〔2013〕8号)、《福建省安全生产条例》等法律法规和文件规定，现就建立生产安全事故应急处置联动机制，实现应急资源共享提出如下意见。

一、基本原则

(一)以人为本，安全第一。以最大程度地预防和减少人员伤亡和财产损失为首要任务，调动各类应急资源和力量，快速反应，科学施救，妥善处置，防止伤亡增加、事态扩大，保护人民群众生命财产安全，促进社会和谐稳定。

(二)统一领导，分级负责。事故发生后，各县(市、区)、市直有关部门要在市委、市政府的统一领导下，服从市生产安全事故应急指挥部的指挥和协调，按照各自职责分工，迅速启动应急预案并开展应急处置联动工作。企业要认真履行安全生产主体责任，制定和完善生产安全事故应急预案和应急联动处置机制，加强与当地政府和所属行业主管部门的沟通协调联动，畅通生产安全事故信息报送和应急处置联动渠道。

(三)党政同责，联合响应。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，全面落实各级各部门的工作职责和企业主体责任，整合全市生产安全事故救援力量。应急联动启动后，各成员单位要快速联合响应，按照联动职责要求，立即调集相关人员和物资装备，迅速参与处置救援，单位负责人要在第一时间赶赴事发现场。

二、严格落实生产安全事故信息报告有关规定

(一) 落实信息报送主体责任。事故发生单位是事故报告的责任主体，事故发生单位属地镇（街）和行业主管部门是事故统计上报的责任主体。不论事故发生单位所属性质及管理主体的级别，均纳入属地和行业主管部门事故统计上报范畴。要强化首报意识，事故发生后的第一时间，事故单位负责人必须向当地政府和安全监管部门、负有安全监管职责的有关部门报告，报告时限自事故发生后最迟不得超过1小时。首报提倡电话报告，续报使用书面报告。

(二) 落实信息报送相关规定。各级人民政府和安全监管部门、负有安全监管职责的有关部门是受理报告和向上级报告事故信息的责任主体。接到事故报告后，事发地人民政府及安全监管部门、负有安全监管职责的有关部门应立即核实，并迅速向上级报告。发生较大及以上生产安全事故的，力争在30分钟内向市政府应急办、市安委会办公室电话报告，60分钟内书面报告，最迟不得超过2小时。不得迟报、漏报，更不得瞒报、谎报。特殊情况下可越级上报，但必须同时报告被越过的党委、政府及其监管部门。

(三) 突出信息报送重点内容。事故报告要尽可能做到要件齐全、简明扼要。报告主要包括发生的时间、地点、伤亡人数、信息来源、事件性质、影响范围、发展趋势和已经采取的措施等。

初报要突出重点、简明扼要，续报要尽可能要件齐全。

(四)要加强对事故的分析研判，不以人员伤亡数量作为是否报告的唯一标准。未达到规定报告标准但可能出现更大伤亡、政治敏感度高、社会影响大的事故，也必须及时报告。

(五)建立应急信息共享机制。要加快各级安全生产应急平台建设，实现安全监管监察系统应急平台的互联互通以及与有关部门、地方应急平台的互联互通。使各类应急资源信息得到及时采集、更新、查阅、审查，搞好应急资源共享；强化安全生产应急管理信息报送、统计分析工作；做好事故救援总结评估、典型案例分析研究等。

三、进一步做好事故应急联动处置工作

(一)加强事故先期处置。事故发生后，事发企业和所在地政府应立即启动相关应急预案，在确保安全的前提下，做好先期应急救援处置，组织抢救遇险人员，控制危险源，封锁危险场所，避免事态扩大。明确并落实生产现场带班人员、班组长和调度人员直接处置权和指挥权，在险情扩大时立即下达停产撤人命令，组织现场人员及时、有序撤离到安全地点。

(二)加强事故处置协调。市安全生产应急指挥部在接到事故报告后，要及时对事故信息进行分析并通报给各成员单位，必要时要立即启动应急响应，通过市政府应急办或市安全生产应急指挥部办公室向联动单位下达指令。各联动单位接到指令后，按

照部门职责和各自的行业规范，立即进行应急处置和救援。对未构成较大及以上事故但属于敏感事故的救援处置，也要坚决快速执行市政府应急办或市安全生产应急指挥部办公室下达的指令。

(三)加强现场组织指挥。建立职责明确的事故救援指挥体系，做到统一指挥、属地为主、协调联动、科学施救。事故发生地人民政府及有关部门接到事故报告后，相关负责同志要立即赶赴事故现场，按照有关应急预案规定，成立事故应急处置现场指挥部，代表本级人民政府履行事故应急处置职责，组织开展事故应急处置工作。根据事故处置需要，指挥部可设现场救援、医疗卫生、后勤保障、善后处理、社会稳定、新闻宣传等专业小组。市级安全生产监管部门和行业管理部门要加强对事故应急处置工作的指导、协调，协助当地政府做好事故救援工作。

(四)加强救援现场管理。现场救援指挥部要充分发挥专家组、企业专业技术人员及救援队伍指挥员的作用，实施科学决策。根据事故救援需要划定警戒区域，及时疏散和安置可能受到事故影响的周边居民和群众，疏导劝离与救援无关的人员。必要时，对事故现场隔离保护，尤其是矿井井口、危险化学品处置区域、火灾灾区入口等重要部位要实行专人值守。

(五)加强救援单位沟通协调。各联动单位要在接到指令后快速赶赴事故现场，要服从现场指挥部的统一指挥调度，按要求和职责参与指挥部和各专业小组的工作。联动单位之间要做好信

息沟通，加强协作配合，形成工作合力。

(六)做好事故应急处置评估工作。事故单位和事故发生地人民政府成立的事故应急处置指挥部在事故应急救援结束后应当开展应急处置工作总结，并在 5 个工作日内向市安委会办公室提交应急救援总结报告。

四、加强应急处置相关工作

(一)加强组织领导。各县（市、区）人民政府和负有安全监管职责的部门要高度重视生产安全事故应急处置与救援工作，始终把人民生命安全放在首位，以对党和人民高度负责的精神，进一步加强事故应急处置与救援工作。要强化责任意识，高度重视事故应急处置联动机制建设，各县（市、区）人民政府和有关部门主要负责人是第一责任人，分管负责同志是直接责任人。

(二)强化应急处置保障。各县（市、区）人民政府要对应急保障工作总负责，统筹协调，全力保证应急救援工作的需要，要采取财政措施，保障应急处置工作所需经费。要增强应急意识，定期组织开展应急演练，加大应急物资储备，提高快速联动反应能力，确保关键时刻应急人员找得到、应急信息连得通、应急队伍拉得出、应急物资调得动。

(三)严格落实应急值班值守相关制度。各县（市、区）人民政府和有关部门要加强应急值班和值守工作，严格落实领导带班制度，确保应急通信畅通。各专业应急救援队伍要落实应急值

班值守，开展日常应急装备检查维护，确保应急救援队伍和各类应急装备处于良好待命状态。

(四) 全力做好应急处置联动工作。要强化应急联动响应，确保应急处置组织有力、响应迅速、处置科学，安全有效地开展应急处置与救援工作。要把快速参与事故应急救援和处置作为政治任务，不折不扣地履行好协调联动责任，坚决杜绝不服从调遣、应而不急、联而不动等现象发生。

三明市人民政府安全生产委员会办公室

2017年12月19日

三明市人民政府安全生产委员会办公室 2017年12月19日印发